

# 遂昌发生山体滑坡 27人失联 李克强要求全力搜救被埋人员 张高丽杨晶分别批示

2016年9月28日17点30分许,丽水遂昌县北界镇苏村发生山体滑坡灾害,一些民房被冲毁,目前,已初步确定27人失联,其中26名群众、1名正在现场组织群众转移的镇干部。武警、公安、消防、卫生、国土、水利、电力、电信、移动、交通等400多名救援人员已到达现场。丽水市县已启动地质灾害特别重大I级响应预案,遂昌当地已成立抢险救援、医疗救护等8个专项工作组,全力以赴开展救援抢险工作。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出

批示,要求全力组织搜救被埋人员,尽最大努力减少伤亡,妥善安置受灾群众。同时,加强监测预警,防止发生次生灾害。

中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽,中央书记处书记、国务委员、国务院秘书长杨晶分别作出批示,要求抓紧搜救被埋人员,严防发生次生灾害。

接报后,省委书记、省人大常委会主任夏宝龙立即作出批示,要求迅速组织力量全力以赴做好抢救工作,全力做好受伤人员救治工作。要注意科学施

救,防止次生灾害发生,切实做好受灾群众的转移、疏散和安置、安抚工作。各地要抓紧摸排,防止类似事件发生。省委副书记、代省长车俊也作出批示,要求把抢救人民生命财产安全作为当前第一位的任务,全力以赴、不惜一切代价抢救被埋人员。

夏宝龙、车俊和葛慧君、陈金彪还立即赶赴省委省政府值班室应急指挥。受夏宝龙、车俊委托,副省长孙景森已赶赴丽水现场指导抢救工作。

省委副书记王辉忠也赶赴省防指,指挥现场应急救援。  
据浙江发布

## 浙江各地力量集结救援 截至午夜已救出多人

通讯员 鲁伟建 詹影 叶韬  
记者 韩宇挺 杨丽 董齐 潘杰

苏村地处浙江遂昌、龙游、金华三地交界处的山区,距离遂昌县城37公里,全村共有村民700余人,风景秀美,是当地的生态文明示范村。

该村三分之一的青壮年外出打工,留在家里的大多是老人、小孩和妇女。

昨天,受台风“鲑鱼”影响,整个丽水地区持续暴雨,已意识到有可能到来的灾难,丽水遂昌县北界镇苏村的当地干部正在组织撤离。

此前,遂昌县气象台当日下午曾发布了橙色暴雨气象灾害预警信号:28日0时到19时全县面雨量达83.1mm,有9个观测站点出现100mm以上大暴雨。预计今天(28日)夜里仍有中到大雨,局部暴雨,由于前期雨量明显,土壤饱和程度高,地质灾害风险等级达5级,极易诱发地质灾害,需严密防范强降水可能引发的山洪、泥石流滑坡、城乡积涝等次生灾害。

17点30分许,村后的山上忽然响起猛烈轰鸣,泥石流顷刻间汹涌而下。

山体滑坡灾害导致三十几户房屋被泥石流冲毁,河流被堵,部分信号中断。据@浙江发布消息:初步确定27人失联,其中26名群众、1名正在现场组织群众转移的镇干部。

当地市县领导第一时间赶赴现场,公安、武警、消防150余人已赶赴现场全力救援。

之后,丽水市消防支队接警后又立即调派6辆消防车、44名官兵赶赴现场救援,温州、衢州、金华三地19辆消防车、102名消防官兵、5条搜救犬赶赴现场增援。

但现场的救援困难重重。



获救伤员被送往医院



救援人员在现场搜寻

**19:30** 遂昌近24小时面雨量高达101.4毫米。现场救援工作正在全力进行中。

据央视新闻消息:事发地是一地质灾害点,中午12点左右当地干部协助村民已经转移20多人。部分人家不愿离开,在劝说过程中发生山体滑坡。

**19:46** 丽水消防消息:经现场了解,大约有37幢房屋被埋,7人被困,到场中队立即组织救援,攻坚组深入灾害地开展救援。  
遂昌中队攻坚组发现三人被困。

**19:50** 一名孕妇(腿部骨折)被救出。

**20:04** 一名老太太被救出。  
但救援行动遇到很大困难,夜里仍有中到大雨,局部暴雨。

同时,村庄旁边小溪形成堰塞湖,可能发生局部二次滑坡。

接到灾情报告后,省国土资源厅20时启动了地质灾害一级响应。省级地质灾害应急专家组已赶赴遂昌县苏村调查灾情,指导抢险救灾工作。

**20:10** 又一名老人被救出,已经向安全区域转移。

**21:00** 消防官兵共发现7人被困,救出3人。  
武警衢州支队出动百余名官兵,车辆八台次,携带救生衣、救生圈、洋镐、铁锹、绳索等救援物资,兵力赴遂昌增援。

**21:20** 国土、水利、武警、公安、消防、电力、电信、移动、交通等400多名救援人员已到达现场。

现场塌方区域形成堰塞湖,水位上涨,已组织附近群众撤离,救援抢险组调集相关设备进行处置。

**21:30** 在遂昌县北界镇通往苏村的公路上,东阳蓝天救援队、丽水红十字救援队赶来救援。各路民间力量正陆续赶来驰援。

义乌民间紧急救援协会会长方为成介绍,昨晚他们接到相关指令后,立即动员协会成员参与救援,首批党员突击队20名队员和20名专业搜救队人员,在义乌市委常委张利剑带领下从义乌出发,当晚全体队员赶到指定地点,等待现场指挥的救援安排。

这次除了专业搜救人员,义乌民间紧急救援协会还用4台大型拖车带着4台美国卡特挖掘机,以及两台热成像仪、5台越野救援车赶赴现场。方为成说,第二批4台大型挖掘机也将在今天早上赶赴现场,他们还会根据现场需要,调用相关的专业设备。

除了民间救援组织,事发后金华消防支队也派出8辆抢险救援车34名消防官兵前往丽水进行增援,主要携带荷马特破拆器、无齿锯、蛇眼视频探测仪、雷达生命探测仪、防爆照片灯、铁锹、手动破拆工具等器材。

同时,遂昌市民政局局长蓝一平带领救灾人员第一时间赶赴北界灾区参与抢险救灾,同时联系救灾车量,搬运救灾物资,准备了100张行军床、100床被子、100箱方便面、50箱矿泉水、20箱饼干等救灾物资,送往灾区。

**22:22** 一名92岁的老人被救出来,被紧急送往医院。

**24:00** 截至记者发稿,救援行动仍在紧张进行中。救出的村民,被送往遂昌县人民医院治疗。其他苏村600多名村民已被安全转移到北界镇避灾中心。